
www.pediatriepropraxi.cz 355  /  Pediatr. praxi. 2023;24(5):354-355  /  PEDIATRIE PRO PRAXI

FIREMNÍ INFORMACE
Spolupráce pediatrie a rané péče přináší benefity dětem s vážným hendikepem

Včasná podpora stabilizuje 
situaci celé rodiny dítěte 
s postižením

Dětský lékař sleduje dítě od narození 

v rámci pravidelných prohlídek a může rodi-

čům předat informaci o možnosti podpory již 

v období, kdy ještě není z různých důvodů po-

tvrzena diagnóza dítěte, ale je zřejmé, že vývoj 

dítěte je v některé z oblastí ohrožen. Včasná 

podpora dítěte i jeho rodičů, sourozenců či 

dalších pečujících osob posiluje rodinu, stabi-

lizuje její situaci, která je po zjištění vážného 

hendikepu dítěte či při podezření, že vývoj 

dítěte nebude probíhat standardně, často kri-

zová. Dle Pretise (3) můžeme narození dítěte 

s vývojovými obtížemi v tomto kontextu chá-

pat jako krizi. Důležitost včasného informování 

rodičů o možnostech podpory dokládá také 

studie zaměřená na mapování potřeb rodin 

dětí s postižením nebo chronickým onemoc-

něním (4), zároveň zmiňuje také potřebu po-

moci s koordinací či navigací v komplexním 

systému zdravotních a sociálních služeb, tak 

aby se rodiče dostali bez dlouhého protaho-

vání k efektivnímu řešení situace (4).

Pracovnice rané péče nabídnou rodině ne-

jen podporu v oblasti stimulace vývoje dítěte, 

ale také širší podporu zaměřenou na aktuální 

potřeby dítěte, rodičů i sourozenců. Na mapo-

vání potřeb v těchto oblastech nemají dětští 

lékaři takový prostor, přesto jejich saturování 

hraje významnou roli v rámci maximální pod-

pory rozvoje dítěte. 

V období mezi pravidelnými návštěvami 

pediatra či dalších lékařů specialistů tak mů-

že rodina čerpat kontinuální podporu rané 

péče. Pracovnice rané péče ukážou rodičům, 

jak dítě vhodně stimulovat, a předcházet tak 

senzorické deprivaci dítěte, jak podpořit celko-

vý psychomotorický vývoj dítěte, poskytnou 

rodině potřebné sociální poradenství, zapůjčí 

vhodné hračky, pomůcky k rozvoji dítěte, do-

poručí dostupné informační zdroje, mohou 

zprostředkovat kontakt na rodiny v obdobné 

životní situaci apod. Propojí rodinu s další-

mi oborníky v regionu (psycholog, logoped, 

nutriční poradce, fyzioterapeut apod.) a pře-

dají informace o návazných službách (respitní 

péče, později pomoc s výběrem vhodné škol-

ky, školy apod.).

Matka tříleté Natálky při hodnocení rané 

péče zmínila: „Pracovnice rané péče mi pomohla 

pochopit, co diagnóza Natálky znamená v reál­

ném životě, co jí pomůže k větší samostatnosti“ 

(5). I tento aspekt podpory rodičů je nesmírně 

cenný. Pracovnice rané péče mohou rodinu 

doprovodit na vyšetření a být jí oporou nebo 

zprostředkovat konzultaci s dalším odborní-

kem. Například u dětí se zrakovým postižením 

provedou takzvané funkční vyšetření zraku 

dítěte, kdy pomocí speciálních, standardi-

zovaných testů a sledováním spontánních 

reakcí dítěte zjistí, jak dítě reaguje na zrako-

vý podnět. Vyšetřit je možno děti prakticky 

od narození, děti s kombinovanými vadami 

i děti, které nekomunikují či nespolupracují. 

Vyšetření poskytne rodičům informace o tom, 

jak jejich dítě vidí, a zároveň je důležitým pod-

kladem pro nastavení vhodné zrakové stimu-

lace dítěte.

Síť služby rané péče  
v České republice

Dle výstupů analýzy rané péče z roku 

2017 (6) poskytuje službu rané péče rodi-

nám v  České republice celkem 49 posky-

tovatelů, mapa raná péče je dostupná na 

https://mapa.arpcr.cz/. Jedním z největších 

poskytovatelů této služby je Společnost pro 

ranou péči, která působí v 10 krajích České 

republiky a zaměřuje se na podporu dětí se 

zrakovým, tělesným, mentálním a kombino-

vaným postižením včetně dětí s PAS. Rodiče 

dětí s hendikepem či ohroženým vývojem 

se mohou obrátit na jakékoli pracoviště rané 

péče v regionu a zde budou případně nasmě-

rování na konkrétní pracoviště, kde jim bude 

poskytnuta podpora.

Výše zmíněná analýza potvrzuje, že infor-

movanost o sociální službě rané péče je stále 

nedostatečná. Využije ji pouze třetina z rodin, 

kterým by tato služba mohla poskytnout pod-

poru v péči o dítě se zdravotním postižením 

či znevýhodněním (9). Do značné míry využití 

této služby závisí na informacích a doporu-

čeních, které rodiče obdrží ve zdravotnickém 

zařízení. Důležitá je také včasnost podání in-

formace o rané péči tak, aby se o možnosti 

využít ranou péči dozvěděli rodiče ihned po 

diagnostikování zdravotního postižení či vý-

skytu rizika vývojového opoždění dítěte. Právě 

spolupráce rané péče s pediatrií může přispět 

k časnému zahájení podpory vývoje dítěte 

a napomůže stabilizovat rodinu v náročném 

období, kdy se členové rodiny vyrovnávají 

s hendikepem dítěte.
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Obr. 1.  Poradkyně při práci v rodině


